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Politika és érzés.
A politika uem alanyi költészet. Ér­

zelmi szempontból tehát nem lehet egy 
állam életét vezetni, szövetségeket kötni, 
harczot inditani stb.

A politikában czél az állam java s 
ezt nyugodt fontolgatással és pontos rideg 
számítással kell szolgálni, mely számítás 
és fontolgatásnál az érzelem csak mint 
mozgató, vagy akadályozó erő vehető 
számba. Nem vezet, de felhasználtatik.

Ha érzelem csinál politikát, ez vagy 
utópiára, vagy demagógiára vezet.

Olyan tömeggel szemben, mely kép­
telen nagy, távolabb eső, de elérhető czélt 
megérteni s azért lelkesen munkálkodni, 
tehát politikailag éretlen tömeggel szem­
ben, népszerű jelszavakat szoktak feltá­
lalni s az ismert kolomp hangra össze­
terelődött erőt a távolabbi czélra hasz­
nálja fel a politikus.

Mostani parlamenti harczunk közben 
felszínre vetődött gravámenjeink, melyeket 
különösen 1791-től kezdve szívósan kö­
vetelt a nemzet, mind olyan kívánságok, 
melyek jog szerint megilletnek bennünket 
s melyeknek megszerzése minden magyar 
szívnek kiolthatlan erős vágya.

Ezeket dobta, nemzeti követelések 
czimén a parlamenti harczba.az ellenzék. 
Egyszerre megdobbant tőle a magyarság 
szive, és nem csak a tömeg, de művelt 
városok, megyék szálltak sorompóba érte.

----------- - ------------ . .■ —.......... .

I Hogyne, hiszen a 67-es kiegyezés szerint 
I is jogunk van hozzá.

Jogunk!
Politikában, különösen mióta Machi­

avelli erkölcstelen elveit, a fait a compli-t 
elfogadták jogforrásnak, annyi a jog, a 
mennyit megvédeni bírunk.

így szervezkednek a külpolitikai és 
belpolitikai harczok, ezen alapon.

Az angol megtámadja a búrt. Európa 
nézi s gratulál a győzőnek. Az orosz a 
finnt, a német a lengyelt, az osztrák a 
magyart nyomja el jogaiban s a győzőnek 
— gratulálni fognak.

És idebent?!
A társadalmi osztályok harczában ki 

törődik a joggal? Egyik támad szenve­
délye szerint, markol a lehetőség szerint, 
a másik osztály pedig védje magát.

így van. Ez a nyers, durva realitása 
a mai életnek, melybe az érzésnek semmi 
egyébb szerepe nincs, mint könnyet ejteni 
a legyőzőitek sírja, vagy joga felett, s el- 
parentálni azt.

Nos hát! ilyen viszonyok közt poli­
tikus, vagy demagóg eljárás volt-e elő­
rántani taktikai okból, úgy máról hol­
napra a nemzeti követelményeket?

Miben bizolt a harczi párt? Hol van 
az ő ultima rácziója?

Tudták, hogy Ausztria ellenségünk. 
Bécsben naponkint gyaláznak s a Reichs- 
rathban naponkint támadnak bennünket. 
Ezek ellenünk lesznek. A hadsereg mai 
szervezetében szintén ellene van a ma­
gyarság érvényesülésének, összes nem­
zetiségeink szintén. Népünk zöme kozmo-

■ polita szocziálizmus békóiban, jó része

Amerikában vagy a nyomorban, gentrink 
hivatalnok lett. Mi ad hát súlyt a nem­
zeti követeléseknek, ha súlyt kell adni ? 
ha nem várt akadályhoz, ha megalázta­
táshoz jutunk követeléseink által?

Itt az eset. Harmadik zuhanyt kap­
juk. Chlopy, bécsi manifesztum és a ki- 
lenczes bizottság árlejtésének visszauta­
sítása.

Mi lesz erre a válasz ?
Dühösködés és — leszerelés.
Kár a világ szemét magunkra irányí­

tani olyankor, mikor vérszegények vagyunk. 
Elég, ha magunk tudtuk.

Jó lesz politikusainknak, addig, mig 
gyengeségünk teljességében ki nem tűnik, 
a jelenleg lehetetlen katonai követelések 
helyett gazdasági javak árán szerelni le, 
mert ha tovább tart az obstrukeziós 
harcz, bizony, félek, hogy mint már előbb 
ötször, úgy most majd hatodszor is in­
gyen szerelünk le egy formuláért.

Gazdasági előny jó módot hoz. Jó 
I módú néppel lehet nemzeti politikát űzni, 
i koldussal — csak g .omorpolitikát.
i Az érzelem nagy luxus a politikában, 

csak hatalmas, gazdag népnek való.
Bizony mondom, ha jobb módúvá 

nem teszszük a népet, nem fog előbbre 
haladni a magyarság ügye, mert a mo- 

i dern élet nagyobb dicsőségére ma már 
: ott állunk, hogy a jog czimere nem a 
' mérleg, hanem az — ököl.

Régen volt ilyesmije is a magyarnak, 
i ma nincs Kinyitva tartja tenyerét — ku- 
! nyorál, mert — szegény.

P-y.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.A jutalomjáték.
Irta: Ch. Esquier.

I.

Történik a Fantaisies Bouífes színházban.
Kívül, a bejárat elölt nagy tömeg verődik 

össze az óriási szinlap előtt, mely Blangras, a 
jeles művész jutalomjátékát hirdeti a következő 
darabban:

A montholon-téri őr leánya.

A szinlapon feltűnő betűkkel még az a 
csábitás is olvasható:

>A 3. felvonásban a
Dalt az arany buzaszem- 
ről Blangras ur személye­
sen fogja elénekelni.«

A járókelőket megállítja a vonzó hír-

Nagymennyiséiben megérkeztek
szölöszállitó kosarak

5 és 10 kilós űrtartalommal.

detés; a pénztár körül valóságos harczok tá­
madnak.

Benn a színházban, a kulisszák mögött, a 
rendező csengettyűje megszólal. Az igazgató ki­
adja a rendeletéit.

Az igazgató: Helyet a színpadon! . . . 
Kezdődik! (A rendezőhöz.) A nézőtér zsúfolásig 
tele van! Az ördögbe is, és épen ma kel) Blan­
gras jutalomjátékának lennie! . . . Micsoda be­
vétel! Az ember megbolondulhatna az irigy­
ség ől! . . . Harmadik csengetés!

Charette (a komikus, e pillanatban elősiet): 
Megállj! Ne kezdjük meg!

Az igazgató: Miért?
Charette: Blangras még nincs itt!
Igazgató: Lehetetlen! A jutalomjátéka nap­

ján! Nincs itt, mikor már el kell kezdenünk ? 
Bizonyos ön abban ?

Charette: Már hogyne, direktor űrt hiszen 
egy ölözőnk vanl

Igazgató: A közönség már türelmetlen.
Charette: Lehetetlen Blangras nélkül meg­

kezdeni . . .

Az iskola idény beálltával különböző alakú kÖtÖkOSarak, iskolatáskák, melyek legolcsóbb 
árakban lesznek árusítva. Továbbá nagy válaszlék gyermekkocsikban, utazó kosarakban stb.

Számos megrendelést kérve kiváló tisztelettel

OPPENHEIM F. VILMOS kosáráru kereskedése
401 N agy várad, Fő-utcza, Barts-ház.

(Mind a hárman egymásra néznek: Mit csi­
náljunk ?)

A kétségbeesés nagy. Lólás-futás, kiáltozás 
a kulisszák mögö.t és a folyosón. Végre meg­
jelenik Blangras.

Az igazgató ) (egyszerre): Blangras! Al-
A rendező ) lat! Öltözz fel! Hamar! 
Charette ) Kezdődik!
Blangras (nagyon szomorú arczczal áll meg 

előttük és a torkára mutat.)
tíz igazgató )
ti rendező ): He ? mi ? mi történt ?
Charette )
Blangras (alig hallható, rekedt hangon): 

Temetésen voltam . . . Nem hiányozhattam 
onnan.

Igazgató: Bizonyosan valami közeli ro­
kona halt meg ? mi ?

Blangras: N m.
Charette: Jő barát ?
Blangras: Nem. Az inasom . . .
Igazgató: Az inasai?
Blangras: Igen. Az, aki eddigi minden ké­

sésemnek is az óta volt ... A nyomorult!..
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A közvélemény még ma is teljesen a 
tegnapi események hatása alatt áll.

A válság súlyosságát csak komplikálja az 
a hir, amit, ugylátszik, tendencziózusan hoztak 
forgalomba s amely a döntés elodázását gróf 
Apponyi Albert személyével hozza kapcso­
latba. Az eddig ellenőrizbetlen, de a hitelesség 
látszatával jelentkező verzió szerint a király 
döntését nem annyira a katonai programra 
okozta, mint inkább az a körülmény, hogy Ap- 
ponyinak az uj minisztériumba való baiépését 
akarják megakadályozni. Lukács — beszélik — 
a kilenczes bizottságban létrehozta a megegye­
zést azzal, hogy Apponyinak belügyminiszteri 
tárczát ígért. Bécsben tudják ezt s azért húz­
zák a döntést, hogy Lukács helyébe olyan 
államférfiul találjon, aki nincsen lekötve Appo- 
nyival szemben.

A hir nagy feltűnést okozott s ma dél- 
e'őtt a képviselőházban Apponyi elnök hívei 
é'énken pertraktállák. Ez az oka, hogy ma 
ismét szóba került a szabad ellenzék alakitá- 
sinak terve. Beöthy Ákos kijelentette, hogy 
most már a végső határig feszitették a nemzet 
türelmét, itt már nincs helye a percznyi mu­
lasztásnak sem. A szabad ellenzék különben azt 
r méli, hogy a szabadelvüpártból a legköze­
lebbi jövőben történő kiválások egyszerre 
erőssé g kompakt párttá avatják a most kelet­
kező frakcziót.

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök és 
Lukács pénzügyminiszter ma reggel érkeztek 
meg Bégből. Lukácsot, aki különben is gyenge 
fizikumú ember, az utolsó napok izgalmai s 
■ s éjjeli utazás nagyon megvisel'ék. A pálya­
udvaron több újságíró várta, akiknek a kér­
désire kijelentette:

— A nehézségek súlyosak ugyan, de nem 
elhárithatlanok.

Egyik újságíró szóba hozta előtte azt a 
hirl, hogy a válság elhúzódását Apponyi sze­
mélyével hozzák kombioáczióba. Lukác; mi­
niszter egy pillanatig erősen meglepetve nézett 
a kérdező arczába, aztán ennyit jegyzett meg:

— Nem nyilatkozható™, részletesen. 
Annyit azonban elmondhatok, hogy a nehéz­
ségek tárgyi természetűek.

A pénzügyminiszter gróf Khuen Héderváry- 
val egyenesen Budára hajtatott, ahol délelőtt 
többen felkeresték a párt tagjai közül.

A szabadelvű pártban ma délelőtt sokan 
voltak, akik Széli Kálmánt várták. A volt mi­
niszterelnök azonban eddig még nem érkezett 
meg Rátétről. A kilenczes bizottság tagjai 
azonban, akik délután öt órakor ülésre gyűlnek 
össze, már kivétel nélkül Budapesten vannak.

ellen irányult vá-

Khuen-Héderváry védelmére.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Egy ma 
reggeli lap heves támadást intéz gróf Khuen- 
Héderváry ellen és avval vádolja, hogy az ő 
Felségével való érintkezésben állásával vissza­
élt a magyar álláspont rovására. Miután mind­
azon személyiségek, kik a kibontakozási ak- 

[ czióban többé-kevősbbé résztvesznek, épp az 
ellenkezőt tapasztalták, egyelőre nem szükséges 
az ezideig nyilvánosságra nem került részletek 
közlésével a közvélemény széles rétegeit is 
meggyőzni a miniszterelnök 
dák teljes valótlanságáról.

Azon további állítás pedig, hogy gróf 
Khuen-Héderváryt magatartásában a kormány­
párt ellen való bosszú vezeti, rágalom, melyet 
a leghatározottabban vissza kell utasítanunk. 
Az a ráfogás, hogy a miniszterelnök a több­
ségnek az ő felfogása ellen irányuló politikai 
▼óimnál a személyes bosszú müvének tekinti, 
mely felkeltette bosszúvágya', o'y inferioris 
felfogásra vall, melylyel vitatkozni nem 
lehet.

Khuen-Héderváry gróf mint lemondott mi­
niszterelnök, kinek demissziója elfogadva nincs, 
politikai tapintatosságból, a melyet a szabad­
elvű párt minden tagja teljesen méltányol, nem 
vesz részt közzvetlenül a pórtéléiben, de fenn­
tartotta magának, hogy azon pillanatban, mely­
ben hivatalosan közététetik lemondásának el­
fogadása, a szabadelvüpárt soraiban folytatja 
politikai tevékenységét.

A IV. kath. kongresszus.
— Negyedik nap. —

Budapest, okt. 22.
A kongresszus negyedik napján sem csap­

pant meg az érdeklődés. A Vigadó zsúfolásig 
megtelt ismét közönséggel. Egy óráig ömlött 
a népáradat, az emelvényen fentartott helyeket 
a következők foglalták el: Csúszka György 

kalocsai érsek, Szmrecsányi Pál nagyváradi 
Firczák Gyula munkácsi, Városy i Gyula szé­
kesfehérvári, Ivánkovics rozsnyöi püspökök, Kohl 
Medárd, Radnai Farkas, dr. Wola/ka Nándor 
Fraknói Vilmos püspökök, Fehér Ipoly pan_’ 
nonhalmi főapát, Zundl kanonok, Pongrácz 
Adolf gróf prépost, Csernoch János prelátus 
Steinberger Ferencz nagyváradi kanonok, Fi­
scher-Colbrie Ágost prelátus, Giesswein győri 
kanonok. A világiak közül Zichy Nándor gróf 
Eszterhdzy Miklós herczeg, Zselénszky Róbert 
gróf, Choték Rudolf gróf, Bathyúny Iván gróf, 
Zichy Aladár gróf, Vécsey Miklós gróf, Révay 
Ferencz báró, Révay Tibor báró, Chali- 
bogsbovsky lovag, Szüllő Géza, Förster Oltó 
Simony i-Semadam Sándor, Rakovszky István’ 
Az elnöki asztalnál ült: ifj. Zichy János gróf 
Kanter Károly apát, Gyürky Ödön

A közönség soraiban voltak 
Vécsey Józsefné, özv. Carébrián 
még számosán a főrangú katholikus 
notabilitásai közül.

titkár.
özv. gróf 
grófné és 
hölgyvilág

A vallástalanság.
Csernoch János dr. a vallástalanság okait 

és következményeit fejtegette. A vallástalan- 
ságnak a hit ellen indított harcza elsősorban a 
kereszténység ellen, mint a hivő világnézet 
legtisztább alakulása ellen irányul. Vallásta­
lanság és erkölcsi romlottság képezik a hi­
tetlenség igaz okait, noha ezeket, belátva 
megszégyenítő voltukat, palástolni igyekeznek. 
Más okokat mondanak. Tudományos meggyő­
ződésekre hivatkoznak. Nagy figyelem mellett 
fejtegeti, hogy nincs igazi tudomány, mely az 
Istent tagadja. Mily furcsán változik a tudo­
mány naponta. Uj elméletek keletkeznek, uj 
hipokrisek állíttatnak. Ez az ingadozó, napról- 
napra változó elmélet lenne tudomány ? A tu­
domány jegyében üldözik, gúnyolják a vallást. 
Érdekesen mutatja ki, hogy a kereszténység 
húsz százados fennállása óta mennyi gúny ta­
padt a valláshoz. A baj ott van, hogy ez a 
tudomány húzódozik a hitágazatok vizsgála­
tától, a lelkiismertet fél ezektől az isteni igaz­
ságoktól. Hogy terjed a hitetlenség ? Mir 
gyermeknevelésünk olyan, hogy a hitetlenséget 
terjeszti. Nevelhették bár otthon vallásosan, az 
életbelépett ifjú vallástalanná lesz. Miért? 
Mert kétely lopódzott szivébe, midőn vallásá­
ról gúnyos beszédeket hallott, midőn az er­
kölcsi térről eltáutorodott. A keresztény appo- 
logia igazságaitól irtózik, ám olyan szellemi 
termékeket olvas, melyek emanczipálják és 
dicsekedve említi, hogy ő már kinőtt a gyer­
mekmesékből és nem hisz abban, a mi a vén­

Ott kellett lennem a teme . . . (köhög) 
tésőn . . . (köhög) és meghűltem . . . el­
vesztettem a hangomat; lehetetlen ma játsza­
nom . . . (Köhög.) J
., . M*t? lehetetlen? Azt szeretném
látni! Ha beszélni tud, játszani is tud. A sze­
repe nem is olyan túlságos nagy

Blangras: Az egész darabot betölti
Igazgató: Ha kifogy a hangból, pótolni 

fogja mozdulatokkal ... F
Blangras: Igen ... De ott a Dal az 

arany buzaszemről a harmadik felvonásban 
A közönség hallani akar. Ez a dal az egész 
darab cfow-ja. Ha nem éneklek, skandalum 
esz. Össze fonjak zúzni a székeket a néző­
éren . . . földobálnak majd a színpadra . . 

Mit tegyek ? mit tegyek ?
Igazgató: Adja vissza a pénzeket!
Blangras: Igen . . . Csakhogy számítot­

tam erre a b vételre . . . fizetéseim vannak 
• . . és kedves direktor ur tudja, meg akartam 
m-gamnak szerezni az ön mellszobrát is . . . 
m’r ki is felőliem helvét a lakásomban . . .

Igazgató (hízelkedve): Értem önt. De hát 
‘°e\ü'ik ?

"tte. (h rlelen felkiált): Megvan!

ötlet, melylyel megmentjük 
bevételt . . . (Blangiashoz)

1 fogod já’szaui a szerepe­

det; jól-rosszul, ahogy menni fog . . . A har­
madik felvonásban én elfoglalom a sueólyukat. 
• . . Az ének-számnál aztán te kinyitod a szá­
dat és én elénekelem helyetted a dalt 
Senki sem fogja észrevenni . . . még magad 
sem ... Ma különben is pompás hangnál 
vagyok ...

Blangras: Ah! Oh! Or^g! Köszönöm! Kö­
szönöm! Te vagy az én őrangyalom!

(Az ötlet hatása óriási; szenzácziós jele­
net a kulisszák mögött. Mindenki megöleli 
Charettet; a hölgyek meg is csókolják.) 
Igazgató: De -

Blangras! Hamar!
most aztán előre! Siessen, 
Átöltözni!

II.
felvonás.

, . . * J'—jaiaz.utiael, mint maga is hitte volna.
Végre elérkezik ílZ A m n V I'm'? O cnnn, .J „ 1 ' . 1

A harmadik
Blangras a szerepét sokkal jobban játszotta 

el, mint maga is hitte volna.
Végre elérkezik az Arany buzaszem dalának 

jelenete. Blangras, hirtelen roppant lámpaláztól 
megkapatva, egy teljes perczig mozdulatlanul áll. 
A zenekar már kétszer is megadta a jelt' a kö­
zönség türelmetlenül, meglepetten vár és ’ tapsol 
Halotti csönd lösz egyszerre.

Charette — a sugólyukban — odaszól Blan- 
grasnak, hogy nyissa ki már a száját!

No végre . . . Blangras, hirtelen nagy nyu­
galommal és elszántsággal előre lép, int a zene­
karnak és — kinyitja a száját.

A dal CharQtte éneke — meglepően 
szép. A nézőtéren csakhamar a lelkesedés melege 
árad szét. A hatás nagy. Meg kell ismételni a 
dalt. Charette újra énekel. Harmadszor is meg­
ismétlik ... És Charette újra énekel az arany 
buzaszemről.

Blangras hajlong. Egy lelkes hölgy virágot 
dob a színpadra a »nagy művésznek«. Blangras 
pedig boldog és csak hajlong; azt sem hallja, 
hogy a kulisszák mögül intenek neki a kollé­
gák és hívják, hogy a színpadot hagyja már el. 
A közönség azonban oly türelmetlen, hogy Blan­
gras enged: odalép a sugólyuk elé, a zenekar 
megszólal . . . Blangras kinyitja a száját és — 
Charette nincs sehol.

Pánik. Fütty. Kiáltozások. Egy látcső föl­
repül a színpadra: csaknem fején találja Blangrast.

Függöny.

Egy héttel később a Fantaisies-Buffes szín­
házat be kellett zárni közönség híján; a direktor 
pedig tönkremet.

A lapok egy álló hétig tárgyalták a skan­
dalumot ezzel a czimmel: »Egy tenorista, aki 
helyett a súgó énekel«.
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asszonyokat vigasztalja. Lelke sivár lesz, szive 
üres, tekintélyt nem ismer. A szocziálizmosnak, 
a kommunizmusnak, nihilizmusnak nem kell egy­
ház, nem kell hit. Nem kell nekik, mert tud­
ják, hogy a vallásos ember lelkében tanaik 
nem hódíthatnak. A vsllástalanság a legna­
gyobb rosszra képes. A milyeu mértékbe» 
terjed a hitetlenség, oly mértékben terjed a 
bőn, vétek, gonoszság. Korunknak nagy szük­
sége van a vallásosságra, sohasem volt az 
emberiségnek olyan szükség-, mint most Es 
mily szomorú, hogy a közélet egész vonalán 
keresztre feszítik a Krisztust. Nagy figyelem­
mai hallgatott, élénk éljenzéssel kisért beszédét 
így fejezte be: Olyan az egyház, mint a tenger. ' 
Minden folyóvíz ?, tengerbe szakad és a tenger | 
nem árad meg, mondja a példabeszédek könyve 
A különféle hitetlen áramlatok el fognak me- | 
rölni az egyház tengerében. (Hosszantartó za­
jos éljenzés.)

A király válasza.
Kdnter Károly felolvasta ezután a nagy­

gyűlésnek ő Felségéhez intézett hódoló távira­
tára érkezett távirati választ:

Méltóságos ifj. gróf Zichy János urnák, 
az orsz. kath. nagygyűlés elnökének. Ó cs. 
és apóst, királyi felsége a IV. országos 
kath. nagygyűlésre összejött magyarországi 
katolikusoknak táviratilag tolmácsolt hó­
dolatát és hű ragaszkodása biztosítását kü­
lönös megelégedéssel és szívélyes köszö­
nettel tudomásul venni méltóztatott. Leg­
felső parancsra ő Felsége kabinetirodája.

Az antouomia.
A gyűlés zajos éljenzéssel fogadta. Dr. 

Hellebront Géza orsz. gyűl, képviselő szólott 
ezután a katholiknsok autonómiájának ügyéről. 
Fejtegeti, hogy az egyháznak szabadságra, a 
nép vallásos érzésének fölienditésére és az 
erők egyesítésére van szüksége. Szabadság 
nélkül nem élh-t az egyház azokkal a jogok­
kal, amelyeknek gyakorlása magasztos hivatá­
sának betöltését lehetővé teszi. Szabadságot 
kel; az egyháznak adói az oktatás ép nevelés 
terén is. Ha az egyház az oktatás kérdését 
kezéből kiadja, öngyilkosságot követ el. Azt 
hiszi, hogy ha a világi elemnek az egyház 
ügyei iránt való érdeklődése, az egyház vezér­
emberei által való útmutatás mellett értéke­
síttetnék az egyház javára, aránytalanul foko­
zódnék a közerő, amelylyel az egyház folyton 
tj.aporodó ellenségeivel szembo i fölléphetnénk. 
Csak teret kel! biztosítani ennek az érdél lő 
désnek. Teret, amelyben nemcsak az egyház, 
de a haza javát is előmozdíthatjuk. Ez az 
autonómia volna, amelynek életbeléptetése 
iránt már törvényes intézkedéseink is vannak, 
de az állam ólomsulylyal nehezedik az egy­
házra, és nem tartja a magyar katholikussá- 
got eléggé képesnek arra, hogy az egyház vi­
lági vonatkozású ügyeit sikerrel intézzék. Jobb 
volna, ha az állam ezt a féltékeny gondossá­
gát a nemzetiségek ellen fordítaná. Pedig a 
nw egyházunk sohase volt hazaáruló és mu- 
tas,; meg a kultuszminiszter a történelemben, 
hol hirdetett - magyar kath. eyház áll. m 
ellenes tanokat. A katholikus autonómiát 
megszerezni kötelessége a katholikus társa­
dalomnak.

A beszédet hosszas éljenzés követte.

A szakosztályok működése.

Giesswein Sándor a szakosztályok mun­
kálatait és javaslatait ismertette: a katholikus 
irodalmi társulatokról, a kath. népies iroda­
lomról, az egyetemi internátusről, a kath. 
egyelem kérdéséről, a keresztény chnritativ 
tevékenységről, a kisgazdák és kisiparosok ér­
dekeinek védelmezéséről, a katholikus leg-'ny- 
®gyesületekről stb. A nagygyűlés a szakosztályi 
határozatokat egytől-egyig elfogadta. A nagy 
tetszéssel fogadott beszéd irolsó pontja volt a 
tárgysorozatnak.

Püspöki záróbeszéd.
Erre következett a püspöki záróbeszéd, 

amelyet Várossy Gyula székesfehérvári püspök 

mondott, a közönség nagy érdeklődése mellett. 
A szónok mindenekelőtt rövd visszapillantást 
vet a IV. katholikus nagygyűlés eredményes 
munkájára, ebben zálogát látja a további si­
keres működésnek. Majd a közönség zajos he­
lyeslése mellett köszönetét mond a gyűlés 
sikeres rendezésében résztvett összes fakto­
roknak, akiknek lelkes munkája, meg nem 
szűnő érdeklődése a magyar katholiknsok szer­
vezkedésében ezt a jelentékeny mozzanatot 
megteremtette. Hosszantartó éljenzés fogadla a 
szónoki lendülettel előadott beszédet, amely 
utolsó mozzanata volt a nagygyűlésnek.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Okt. 86. Sakkverseny a Royal-kávéházban.
Október 81. Sebes-Körös-társulat|közgyütése d. e. 10 

órakor saját irodahelyiségében.

Régészeti és történelmi muzemu (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától /él 1-ig és d. u. 3—ö-ig 10 krért. Kedden és csü­
törtökön d. u. 8—n óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

i —

.. * Belopotoczky titkos tanácsos. 
Örömmel veszünk hirt, hogy a nagyváradi
1. sz. káptalan egyik illusztris tagját: 
dr. Belopotoczky Kálmán tábori püspököt, 
nagyváradi kanonokot király ő Felsége 
magas kitüntetésben részesítette. Bécsből 
érkezett táviratok szerint ugyanis a jeles 
főpapot valóságos belső titkos tanácsossá 
nevezi ki a király s a kinevezés legkö­
zelebb megjelenik a hivatalos lapban. 
A köztiszteletben és becsülésben álló 
tábori püspök ezen kitüntetése a legszé­
lesebb körben kelt őszinte örömet.

* Az uj városház felavatása. Nagyvárad 
város uj székházának építését és berendezését 
valószínűleg nemsokára befejezik. A vállalkozó 
bejelentette a polgármesternek, hogy novem­
ber 15-re teljesen készen átadja az épületet. 
Ritnler Károly polgármester akként tervezi, 
hogy a november 12-iki közgyűlést még a mos­
tani gyűl-.'.teremben tartják meg. A. városi hi­
vatalok novemb r 16-án kezdik meg a költöz­
ködést s november végéig ti Ij-sen elhelyezked­
nek az uj helyiségekbe. D czembor hó elején i 
óhajtaná a felavató ünnepélyt megtartani a 
polgármester és pedig kapcsolatosan a villa­
mos világítás megnyitásának ünnepélyével. így 
a város egyszerre ünnepelné h -hidasának, fej­
lődésének két. olyan mozzanatát, am -ly a késő 
jövőre kihat. A polgármester erősen buzgólko- 
dik, hogy tervét a legszebben valósíthassa meg.

* B dőlt fal Tegnapi számunkban közölt 
ily C'.iiíiü hírünk kiegásziiéseképen adjuk a kö­
vetkezőket: Pasali Péter ottani telektulajdonos 
építtető és Pápai Mihály helyi lakos építő­
iparos ellen, n.> ri az építkezésre engedélyt nem 
kértek s így az arra hivatott bizottság felül- 
vizs 'áiata nélkül az építést megkezdették, a 
vonatkozó szabályrendelet, de egyúttal a ki- 
há..ási büntető törvénykönyv 117. § a alapján 
a rendőrség a kihágási eljárást haiadéktal nul 
folyamatba tette s mint értesülünk, nevezettek 
s?.igoru büntetésben fognak részesülői, már 
csak azért is meri újabban városszerie lábra 
kapóit ama helytelen és törvénybe ütköző szo­
kás, hogy >z építők az engedély elnyerése előtt 
rendszeri t már építtetnek. A történt esel s 
az azt szükségképpen követő szigorú megtorló 
intézkedés azonban hihetőleg jóhatásn intő 
példa leszen.

* A régi példa. Most, hogy a magyar 
szellemről a had öregben annyi szó esik, ér­
d-kés történetet újítanak fel. Mikor Deák Fe­
rencz 1876 január 28-án meghalt, a 46. gyalog­

ezred Leibachban állomásozott magyar kato­
nái részvétnyilatkozatol küldtek Széli Kálmán 
miniszternek. Az eset hírét megírták az újsá­
gok, amire az ezred parancsnoka, Siletz Fri­
gyes, szigorú vizsgálatot indított, hogy megtudja, 
igaz-e a hir s hogyan történhetett a rősz- 
vétiratnak a katonai hatóság tudtán kívül való 
elküldése.

A vizsgálat kiderítette, hogy a részvétira­
tot egy Lénárd nevű ujoncz irta s tizenkét őr­
mester irta alá. Az ezredes nagy rapportot 
rendelt el. Ott álltak a politikai >izgató« mögött 
az őrmesterek, mindegyiknek a századosa s az 
összes törzstisztek. Nagy volt az izgalom, mert 
a meg nem engedett politizálás miatt szigorú 
büntetéstől féltek. Ekkor azután Siletz Frigyes 
ezredes tiszta magyarsággal a következő beszé­
det intézte az altisztekhez:

— Végtelenül örvendek, hogy vannak ka­
tonáim az ezredben, kik lelkesülni tudnak egy 
elhunyt nagy hazafinak lángszelleméért, mert 
tudom, hogy csak az ilyen katonai szereti iga­
zán hazáját és ha kell, sorsáért feláldozza 
életét. Sajnálattal értesültem azonban, hogy 
ötök az imént felolvasott részvétnyilatkozatot 
közvetlen feiebbvalójuk tudta nélkül aláírták és 
elküldték. Ezért rosszalásomat kell kifejeznem 
és azt hiszem, be fogják látni, hogy sokkal 

í szebb lett volna, ha Önök kérésükkel közvet- 
I len hozzám fordulnak és én ezen magyar ezred 
5 összes katonáinak nevében illetékes helyre jut­

tattam volna az őszinte részvét nyilvánítását. 
Ezennel megparancsolom ennélfogva, hogy a 
jövőben minden kérésükkel forduljanak hozzám, 

í mint az ezred atyjához, mert a mig én állok 
j az ezred élén, én akarok itt, a legmagyarabb 
j érzelmű lenni és ha lesz valaki, aki még 
. magyarabb akar lenni, az innen pusztulni fog!

Az altisztek távozása után pedig a tisztek­
hez szólt az ezredes:

— Az egész dologból csak azt sajnálom 
— mondta — hogy önök közül senki sem bírt 

t tudomással az elküldött részvétnyilatkozatró). 
| Ennek okát p dig egyszerűen abban keresem,
■ hogy Önök a katonában a nemzeti szellemet 
? nem fejleszteni, hanem elnyomni igyeks? nek. 
j Ezén megparancsolom, hogy ezentúl péchuj-

falussi Péchy Miklós századparancsnok ur a 
magyar történelemből és a magyar földrajz- 

j ból hetenként kétszer az ezred összes altiszfjei- 
j nek előadást tartson, melynek előmeneteléről
■ nekem havonként jelentés teendő.

Siletz Frigyes egyik legkitűnőbb törzs'isztje 
volt a hadseregnek, dandárnok' lett s altábor­
nagyként hali meg.

* Fraknói püspök a P. E. alapitő tagja. 
Pr aknái Vilmos ez. püspök, a váradi kápta­
lannak tudományban és hazafias érdemekben 
kiváló tagja, ki az irodalmi téren bámulatos 
munkásságot fejtett ki, a katholikus hírlapírók 
egyesülete, az Országos Pázmány-egyesület 
alapitó tagjai sorába lépett négyszáz korona 
alapitváuynyal.

* Halálozás. Megemlékeztünk már arról a 
mély gyászról, mely Balzám Béla felső-visói 
telekköi.yyvezetől nejének elhunytéval érte. A bá­
natos férjen és testvéreken kívül két kis 
leányka siratja a korán elhunyt édes anyát, akit 
élte legszebb korában vi t sírba a gyilkos be- 
t gség. A családi gvászjeientés a következő: 
Alulírottak mély fájdalommal tudatják a legjobb 
hitves, testvér, sógornő és rokonnak Zántai 
Balzám Béláné szül. Maksa Erzsébetnek folyó 
hó 21-én reggel 6 ór kor, élte 34-ik, boldog 
házassága 11-ik évében, hoszas szenvedés után 
történt elhunytál. A megboldogult temetése 
folyó hó 23 án délelőtt 10 órakor lesz Kórbáz- 
utcza 21. számt ál levő ( kasnál s az ev. ref. 
egyház szertartása szer nt tartandó ima után a 
vár d olaszt i sirkertb n fog örök nyugalomra 
helyeztetni. M ly végtisztességtételreaz elhunyt­
nak rokonai és Frm rő- i tisztelettel mi ghivat­
nak. Nagyvárad, lv03 október hó 21. Béke 
porair -1 Zántai Balzrn Béla férje. Zántai Bal- 
ram Emma, Zántai Balzám Erzsébet gyermekei. 
Miksa Hermina, Miksa A dór, Maksa Mariska 
férj Bondray Lászlódé, M iksa P.roska testvérei. 
Juhász Lajos és nej St< in-kker Ilona após és 
anyós és gyermekeik Ilona, Jenő, Pali, Lajos,
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és Margit. Id. Bondray László sógor és gyer­
meke Ifjú Bondray László, Maksa Acdorné sz. 
Buchta Mária sógornő és gyermekei Béla, Ilona, 
Jolán, Irén és György.

♦ Ab uj városház dis?termének berende­
zése. A városház építésére felügyelő bizottság 
tegnap délután ülést tartott, Rimler Károly 
polgármester elnöklete alatt, amelyen jelen 
voltak: Dr. Hoványi Géza, dr. Dőri Ferencz, 
Sulyok István, Guttmann József, ifj. Rimanóczy 
Kálmán és Csordscsics Ferencz. Ifj. Rimanóczy 
Kálmán építész bemutatta az uj városháza 
közgyűlési termében a törvényhatósági bizott­
sági trgok részére elhelyezendő székeket. A 
főispán, polgármester és tanácsnokok részére 
barnavörös bőrrel bevont támlásszékek lesz­
nek, teljes kényelemmel. A bizottsági tagok 
ülőhelyei is elég csinosak; felcsapható pár­
názott barnavörös bőr ülés és háttámlával, 
elől pedig felhajtható asztalka, közepén zöld 
posztó betéttel. Ez a kis asztalka alkal­
mas lesz egyes rémesebb városatyáknak) 
hogy nagyobb hatást érjenek el, vagy zajo- 
8 in tüntessenek más szónokok beszéde ellen. 
A bizottság az ülőhelyeket megfelelőknek ta­
lálta. Rimanóczy Kálmán építész az ülőhelyek 
között levő bejárókat 90 czentimőter széles­
ségről 80 czentimélerr óhajtotta redukálni, az 
ülőhelyek kényelme szempontjából, a bizottság 
azonban ezt elejtette, mert 90 czentiméter is 
mir szűk a szabad közlekedésre. Előterjesztet­
ték a Muzeum-egylet kérelmét, hogy a város 
millenniumi képének az uj városháza díszter­
mében leendő elhelyezése folytán feleslegessé 
váló díszes keretet engedje át a város a I 
múzeum »Mátyás király Bécs előtt« czimü ha­
talmas festményének. Kapcsolatosan kifejtette ‘ 
Rimanóczy, hogy a város millenniumi képe tel­
jesen megfelelő elhelyezést nyer egy 10 cm. 
szé'es keretben, a mely melleit a szorosan hoz- 
zásimnló faldisz szép összhangot fog képezni. 
A bizottság kimondotta, hogy nincs kifogása a 
keret elajándékozása ellen, de erre a városi 
tanács illetékes.

* A királygyilkosság számlája. Ami rég­
óta sejthető volt, az tudniillik, hogy a belgrádi 
királygyilkosság nem tisztán csak honfiúi buz­
galomból származott, arra nézve most szám­
beli adatokat közöl a Neues Wiener Journal. 
Állítólag abszolút megbízható forrásból vett 
értesülés alapján megírja, hogy a junius 11-iki 
gyilkosság rendszeres megvesztegetés müve 
volt s hogy a mészárlásban részes katona­
tisztek közönséges, megvásárolt bérgyilkosok 
voltak. A vesztegető Riszticsnek, a volt ré- 
gensnek sógora, valami Hadsi Thoma nevű 
ember volt, aki azonban e czélra valami sok 
pénzzel nem igen rendelkezhetett, mert egye­
dül csak Naumovics alezredest tudta előre 
megfizetni, akit tudvalevőleg egy dinamit- 
explozió ölt meg a gyilkosság éjszakáján. 
Naumovics 24,000 frankot követelt előre, hogy 
adósságait kifizethesse, amit Hadsi ki is fize­
tett neki és még 24.000 frankot Ígért a telt 
végrehajtása utánra. — Pavloviéi hadügymi­
niszternek tisztára azért kellett meghalnia, 
hogy a gyilkosok a vérdijakhoz hozzájuthassa­
nak, mert valamennyien tudták, hogy a had­
ügyi pénztárban nagyobb összeg áll készen.

A gyilkosságban részes tisztek, Naumo- 
vicson kivűl, a következő összegeket kapták: 
Masin ezredes ..................... 30,000 frankot
Aftstcs alezredes.................... 24000 »
Sálarevics ezredes, a későbbi 

hadügyminiszter................ 24,000 »
Zsifkovics kapitány .... 12,000 »
Ljubái Kostics gárdahadnagy, 

aki az összeesküvőket a pa­
lotába bebocsátotta . . . 24,000 »

Damian Popovics ezredes nem kapott 
pénzt, de megígérték neki, hogy ő lesz a fő- 
hadsegéd

A többi fiatal tiszt két- és ötezer frank 
között változó összegeket kapott. A megvesz­

tegetésre felhasznált összegek egészben talán 
300,000 frankot tettek ki. A hadipénztárból vet­
ték fel s azután a titkos rendelkezési alapból 
pótolták a hiányt.

Péter király — ezt is a Neues Wie­
ner Journal Írja — csak most értesült ezek­
ről a részletekről s azóta valósággal kedély­
beteg.

* Rákóczi ünneplése Nagyváradon. Rá­
kóczi Ferencz fejedelem emlékének tisztelete 
impozáns módon nyilatkozott meg az egész or­
szágban. A Kassán tartott Rákóczi-kiállitáat 
az ország minden részéből tömegesen látogat­
ták; a nemzeti bős idegenben nyugvó hamvai­
nak hazaszállítása iránt országos mozgalom 
indult meg s Rákóczi hamvaihoz impozáns za­
rándoklat ment Rodostóba. Ezenkívül a tör­
vényhatóságok egyrésze szintén ünnepelte a 
nagy Rákóczit. Nagyvárad város törvényható­
sága szintén feliratot intézett az országgyűlés­
hez, Rákóczi hamvainak hazaszállítása iránt. 
Dr. Pácz Sándor törvényhatósági bizottsági tag 
indítványt adott be a városhoz, az iránt, hogy 
a magyar történelem ezen kimagasló alakjá­
nak emlékét Nagyvárad város törvényhatósága 
is megünnepelje. Az indítvány teljes szövegében 
a következő:

Tekintetes Városi Tanácsi

Nagyvárad város önmagát becsüli meg, ha 
a halhatatlan II. Rákóczi Ferenczünk emlékét 
megünnepli.

E végből indítványozom:
1. Tartsunk előre meghatározandó napon 

az összes felekezetek templomaiban hálaadó 
istentiszteletet.

2. Az istentisztelet után legyen díszköz­
gyűlésünk, a hol egy törvényhatósági tag em­
lékbeszédet mondjon II. Rákóczi Ferenczről.

3. Létesítsünk 1000 (ezer) koronás Rá- 
kóczi-alapitványt, melynek kamatait a hazai 
történelemben kiváló előmenetelt tanúsító nagy­
váradi középiskolai tanuló kapja.

4. Olaszi városrészünk főutczáját nevez­
zük el Rákóczi-utczának.

5. Festessük meg Rákóczi arczképét a 
közgyűlési terem számára.

Nagyvárad, 1903. okt. 22.
Dr. Pácz Sándor, 

tvhatósági biz. tag.

* A jövő évi költségvetés Sok gondot okoz 
a városházán a jövő évi költségvetés, amely­
ben tudvalevőleg 6% közköltőemelés van kilá­
tásba helyezve. A városi tanács tegnap tár­
gyalta általánosságban a költségvetést s a ki­
adások némi redukálása által a 6% egyrészé- 
nek elejtését javasolja. A pénzügyi bizottság 
ma, pénteken délután tárgyalja a költségve! ést 
s valószínűleg talál módot, hogy a szükséges 
kiadások a közköltő emelése nélkül is fedezetet 
nyerjenek.

* Találtak egy zsákra való cső tengerit és 
burgonyát; azonkívül 10 korona pénzt. Igazolt 
tulajdonosaik átvehetik Mendelényi Béla rendőrségi 
fogalmazónál.

* Péter királyt nem fogadják. Már le­
mosták a vért a belgrádi konak parkettjéről, 
kicsiszolták a kardokról a vérrozsdákat és 
»Szerbiában minden rendben van«, mint hiva­
talosan jelenteni szokták, ha lángban áll a ki­
rályi palást. Az uj király, I. Péter, immár arra 
gondol, hogy utolsó mosakodását végezze a 
külföldi udvarokban. Jelentettük már, hogy 
Péter király ismerkedni akar s e czélból be­
mutató körlátogatást akar végezni a többi 
uralkodónál. Erre nézve most igen érdekes hirt 
kapunk Berlinből. A belgrádi udvart bizalma­
san, de épen nem diszkréten értesítették, hogy 
ne jöjjön Berlinbe, mert »sajnálattal« nem fo­
gadná őt a császár. Az üzenet azzal a kom­
mentárra! ment útra, hogy Vilmos császár sok­

kal jellemesebb uralkodó és annyira modern 
hogy nem nyújthatja a kezét ennek a legsöté­
tebb középkori királynak. Ugyanilyen értelmű 
üzenet érkezett a czár részéről is Belgrádba> 
ahol természetesen nagy a rémület és elkese­
redés. A derék belgrádiak sehogysem értik 
hogyan utasíthatják vissza Péter király jobbját 
a kollegái, holott a királyok mind igen jó ne­
velésű gentlemanok, akikről ilyen udvariatlan­
ság alig tételezhető fel.

x Ma már mindenki tudja, hogy 
városunk legelőnyösebb bevásárlási for­
rása Wallerstein Fülöp Fiai nagyáru­
háza (Nagyvárai, Bémer-tér), hova biza­
lommal fordulhat mindenki szükségleteit 
beszerezni. Mi részünkről ez utón ajánl­
juk olvasóközönségünk szives figyelmébe. 
Bővebb felvilágosítással szolgál a czég 
lapunk mai számában közölt hirdetése.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét Oppen­
heim F. Vilmos kosáráru kereskedésének la­
punk mai számában közölt hirdetésére.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét 
Szabó és Hajnal jóhirü füszerkereskedő czég 
lapunk mai számában levő hirdetésére. 117

Igazságszolgáltatás.
í • —
í Ellenségek.

Gábor Simon, a szálas magurai legény 
í régi haragosa Popa Mihály községi bírónak 
' Evek előtt ugyanis a hegyi legelők miatt pör- 

patvar, majd verekedés támadt közöttük, s 
■ azóta gyűlölködve éltek.

Történt pedig 1903 márcdus 22 én, hogy 
Gábor Simon a Katz Miksa korcsmájában ido- 
gált s ittasan távozott este 6 és 7 óra között. 
Hazafelé ballagva útja Popa Mihály háza előtt 
vezetett el. A sötét szürkületben nehéz lép­
tekkel ballagó Gábor S mon lépteinek zajára 
Popa Mihály kutyája csaholni kezdett, majd 
rátámadt a legényre. Gábor Simon éktelen 
szitokkal botjával csapkodott a kutya felé, 
mire a biró lánya: Popa Katicza kijött a 
kutya védelmére. A lány és legény között szó­
váltás fejlődött s az indulatos Gábor Simon 
revolvert rántott s a lányra lőtt. A golyó a 
lány czombjába fúródott. A szóváltás és a se­
besült lány sikoltására Popa Mihály is az 
utczára sietett.

Az összerogyott lány körül dulakodás tá­
madt. Gábor Simon dulakodás közben három­
szor a bíróra lőtt, a ki életveszélyes sebeivel 
összerogyott. Gábor Simont a biró felesége aka­
dályozta meg a további lövöldözésben, kicsa­
varva kezéből a revolvert. Gábor Simont le­
tartóztatták, de ő a vizsgálat alkalmával ta­
gadta, hogy ő lőtt volna, hanem azt állítja, 
hogy a biró lövöldözött s ő találta véletlenül 
leányát s önmagát.

Ez ügyben tegnap tartották meg az esküdt- 
biróság előtt a főtárgyalást.

Az esküdtszék a kövelkezőkép alakult: 
Elnök: Nagy Ferencz. Bírák: Böhm Jenő és 
Csulyok Béla dr. Ügyész: Nagy Gáza dr, 
Védő: Poynár Szevér.

Esküdtek-. Leitner Lajos, Borbély László, 
Pál Gábor, id. Márki Imre, Rafael Jioo=, No- 
záky Rudolf, Cseresznyés Alber’, Ováry Gyula, 
Domby István, Karakas Károly, Somossy Béla, 
V. Major István.

Pótesküdtek: Reis és Kappel György.
A tegnapi tárgyalás tanúkihallgatásokkal 

telt el. Lényeges Katz L pót korcsmáros vallo­
mása, a ki eskü alatt vallotta, hogy az nap



1903. október 23. TISZANTÜL (243. sz.) 5
p ■

' J
délután látott Gábor Simonnál revolvert. Késő 
esti órákban a tárgyalást mára halasztották. 
Ma folytatják a tanuk kihallgatását s Ítélet 
estére várható.

SZÍNHÁZ.

HETI »CSŐK ;

Péntek: Herbelin papa.
Szombat: Viczeadmirális, operett.
Vasárnap: Bob herczeg, operett.

ki ke­
pe-

Herbelin papa.
Ismerjük azt a takarékos urat, a 

pott télikabátjából mellényt, a mellényből 
dig sipkát csináltat. De olyan bőkezű pazarlóra
még nem találtunk, aki a sipkából csinált volna 
télikabátot.

A Herbelin papa iróí megcselekedték ezt 
a kunsztot.

Van Gabányinak egy igen-igen régi mono­
lógja. Ennek alapja egy még igen-igen régibb 
adoma arról a vízözön előtti emberről, a ki 
elvette egy csinos özvegynek a leányát s aki­
nek a fia elvette a csinos özvegyet, a saját 
édes apja anyósát. Kedves emlékű gyermek­
korunkban mekkorákat kaczagtunk rajta, hogy 
a fin az apjának apósa, az api a fiának veje, 
az anyós meny is, a meny anyós is és min­
denki önmagának apja, fia, öregapja, unokája, 
sőt talán anyósa is! Oh, régi szép gyemekkori 
évek! . . .

Ezt a matuzsálemi szellemességet hozza 
színpadra a Herbelin papa, kinyújtva az öreg 
adomát három felvonásra s belehozva az anyós 
számára még egy elvált tenorista-zongorista 
férjet. Ez azért kellett, mert az adoma min­
den nyujtogatás daczára a második felvonás 
végén véget ér, a zongorista férj tehát bonyo­
lít és skáláz egy harmadikat.

Az adoma már maga készen adja, bogy a 
bohózat nem lehet más, mint helyzetek bonyo­
lítása. De ez a bonyolítás oly egyszerű, 
látszó, minden újdonságot, eredetiséget 
kűlöző, a minővel a múlt század derekán 
lálkoztunk. Esetlen dolog, melyben ugyan
vetünk, de csak mint a hogy bohó ismerősö­
kön nevetünk. Franczia szerzőktől különb dol­
gokhoz vagyunk szokva. Még a néhány bele- 
beleszőtt kis sikamlósság is inkább ügyetlen­
ségével tűnik ki, ha ugyan feltűnik.

Pár helyzetet azonban az előadók oly 
pompásan színeztek ki, hogy kaczagni lehetett 
rajta.

így különösen Szathmáry Árpád tenorista- 
zongorista-karmestere minden mozdulatával és 
szavával állandó derültségben tartotta a kö­
zönségét. A hogy dirigálva czélozta be torkába 
a sonkát, az emberen vagy asztalan zongo­
rázva magyarázott s opera-áriák ban társalgóit: 
mind csupa kaczagni való jelenet volt. Tegyük 
hozzá Szathmáry pompás maszkját s akkor 
ezt az alakítást egyik legjobb szerepének 
győzhetjük fel.

A czimszerepben Krasznai mutatott 
komikus figurát; különösen Herbelm papa
műldözéseivel keltett mindig nagy derültséget, 
Bognár János Davaunesja igazi burleszk alak 
volt; a náthás ember kissé kevéssé finoman 
komikus hatását aknázta ki, karzati hatásra, 
de teljesen a darab szellemében. (Már ameny- 
nyiben szellemről ez esetben szó lehet.) A kis 
Berlányi Vanda (Helena) most is kedvessé­
gével, ügyességével hozott tavaszt a darab di- 
luviális humorába; Agnelly Irén pedig sikkes 
toilettjével igyekezett pótolni, a mi játékából

szinesség, melegség dolgában hiányzik. Sziklai 
Miklósnak kellemetlen kiejtése nagy nehézsé­
get okozott még e kis szerepben is. Tóth Elek, 
mint mindig, temperamentumosán adta az ifjú 
apósfiut s mellette kisebb szerepekben Deési> 
Vank, Pogány Janka, Benkő Jolán járultak a 
darab sikeréhez.

Már a mennyire sikernek lehet azt ne­
vezni, hogy egy darabot megnéznek s aztán 
nyomban el is felejtenek. Dr. K. A.

Benkő Jolán ünneplése. Negyvenedik 
éve, hogy Benkő Jolán, a mi színházunk ked­
velt komikája derült, humoros komikumával 
szolgálja Thália oltárát. Ha a színtársulat va­
lamelyik tagjáról elmondhatjuk, úgy Benkő 
Jolánról első sorban, hogy osztatlan elismerés 
kiséri működését. 0 ma a vidék egyik legkivá­
lóbb komikája, ki a művészetével estéről estére 
gazdagítja sikereit.

E szép, sikerekben gazdag művészpálya 
ünnephez közeledik.

A szezon folyamán Somogyi direktor s a 
színtársulat ünnepel készül ülni a komika 40 
éves színésznői jubileumán.

Ez ünnepléshez a közönség tudlunkkal pá­
ratlan elismeréssel járul hozzá s így valószínű, 
hogy a közel jövőben meleg, szép színházi 
ováczióban lesz része Benkő Jolánnak.

Herbelin papa másodszor. Ma pénte­
ken kerül színre másodszor »Herbelin papa* 
mulattató bohózat a Szigligeti-színházban. Hol­
nap szombaton látni fogjuk Milöcker gyönyörű 
zenéjü operottejét a ,Viczeadmirális“-:. A 
főszerepek Buzsinszky Ilona, Haller Irma, Par­
lagi Kornélia, T. Pogány Janka, Horváth Kál­
mán, Bíkefi Lijos, Bérezi Gyula, Szatmáry, 
Bognár és Sziklai kezeiben vannak. Vasárnap 
délután a »Régi szerető«-! Géczy népszínművét 
adták, ebben lép fel ez idényben Orley Flóra, 
a többi szerepeket Haller, H >rváth és Szarvasi 
játszák.

Szigligeti-Színház

NYILTTÉR

Csemege szőlő-
Sídkorszky her­
czeg világhírű mé­nesi rózsa-bakar szőlőjéből napontafriss küldemény, legolcsóbb napi árban kapható

Nemes faj, tiróli maróni, 
kilója 24 kr.

Mertz Nándor 
utóda 

csemege üzletében,
Nagyvárad, KOrözs-ntcza.

Telefon 448. sz.

Kálmán Sándor
ékszerész,

Nagyvárad, Szt. László-tér.

Ajánlja: Drágakövek, ékszerek, arany 
és ezüst ajándéktárgyak, női és férfi 
aranyórák, ezüst evőeszközökből álló 
nagy raktárát, a legszolidabb sza­

bott Arak mellett. 433.

Javítások és átalakítások
a legfinomabb kivitelben.

Telefonszám: 409. Telefonszám: 409.
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Folyószám 22. Bérletszám 22. (páros.)
Ma, pénteken 1903. október 28-án:

HERBELIN PAPA
Bohózat. Kiárusítás

■ I
*

je-

be
ré-

SZEMÉLYEK.
Herbelin— — — — — Krasznay
Jacdes — — —• — — Tóth Elek
Davannes — — — — Bognár
Mathurin — — — — Sziklay Miklós
Lechoche (Lopez) — — — Vank 
Lamanche (Geanon) — — Deésy Alfréd
Golle — — — — — Szathmáry Árpád
Montieuxné ■— — — — T. Pogány Janka
Helena — — — — — Bcrlányi Vanda
Eglantine — — — — Agnelly írón
Tacot néni — — — — Benkő Jolán
Hordár — — — — — Losonezi
HELY ARAK : Nagypáholy 14 koron . leszintíTs első 
emeleti páholy 12 kor Másodemeleli r’ioly 8 kor. 
Zsölye 3 kor. Körszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 (ill , közép 2-ik sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 HU 11. emeleti zárlszék 
60 fiit. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill Karzati állóhely 40 fill.
Egy sz.inlap 20 fill

díszműáruk g 
gyermekjátékban, g

Minthogy az úri divat raktáramat o 
lényegesen megnagyobbítottam, hely- pt 
szűke miatt a díszműárukat u. m. | í 
Bronzáruk, Dohányzókészleték, Disz- fca 
órák, kaselták, China ezüst tárgyakat, O 
Alpacca-ezüst kanalak és evőeszközök, 
faldiszeket, gyermekjátékokat mélyen 
leszállítóit árakon, sőt beszerzési áron 
alul is teljesen kiárusítom.

Leipnik Mihály,
Olaszt, Bémer-tér. 449

* 1
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Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénz'árnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, szombaton október 2 1-én

A viczeadmirális.
Operette.

SZERKESZTOI POSTA.
K. P. Mi kíméletes diskréczióval, a színházba 

sort a 
tar- 

— gratulálunk
és ízléses ki­
megjegyzésünk, 
kazal számra

járó közönségre való tekintettel irtunk pár 
sajnálatos kulissza afférról Ön szükségesnek 
tolta nyilvánosságra hozni b. nevét, 
őszinteségéhez. Művészi önérzetéhez 
rohanásához pedig csak az a 
hogy effajta babérokat még 
arathat . . .

ft
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IRODALOM

A „Jó Pásitor“, e jelesen szerkesztett 
egyházszónoklaü folyóirat most megjelent 12-ik 
füzete a következő érdekes tartalommal jelent meg: 

Aranymisére. Az aranymisés ünneplőnek szánt 
ajándékok értelme. Farkas Zsigmond. — Halottak 
napjára. Mi a szándéka az Anyaszentegyháznak, 
midőn a temetőbe vezet. Domonkos István. — 
Szent Imre horczeg napjára. Miként dicsőítette meg 
a jó Isten szent Imrét életében és mint dicsőité 
meg őt holta után. T. Pelikán Krizsó. — Pünkösd 
után XXIII. vasá napra. A hétbéli közömbösség 
eredetéről és veszélyes következményeiről. Andri- 
szok János. — Szent Márton napjára. Szentünk 
szegények iránti jóságos szivéről. Totola Lajos. —• 
Pünkösd után XXIV. vasárnapra. A vétkes szokásról, 
hogy kerülünk bele, hogy szabadulunk meg. 
Várkonyi Károly. — Szent Lipót ünnepére Isten, 
felebaráti és a hazaszeretetről. Andriszek János. — 
Pünkösd után XXV. vasárnapra. Nyilvános és 
rettenetes Ítéletről a világ végén. Hermann Tádé.— 
Szent Katalin szűz és vértanú napjára A lelki 
restség veszedelmes, kárhozatoz a lélekre. Onokro- 
talusz — Templombúcsu napjára. Kik és hogyan 
szentségtelenitik meg az Isten házát. Totola Lajos.

Egész évre 8 kor. Megrendelhető: Jó Pásztor 
szerk. czimén, Budapest, VII., Csömöri-ut. 16. 
Ugyanott Orosz Adám szentbeszédeinek 1 — 4. kö­
tete. Fűzve 10 kor. kötve 12 kor.

TAVIRAl'OB.

A válság.

Budapest, oki. 22. (Saj. tud. táv.) 
A Magyar Sző munkatársa ma hosszasan 
beszélt Beck báróval a vezényleti nyelv­
ről. Beck báró kijelentette, hogy a mo­
narchia. közös érdeke kívánja a hadse­
reg egységét. Egyebek között úgy nyilat­
kozott, hogy a honvédség felállítása kö­
rül kifejtett munkája tanúskodik, hogy 
nem ellensége a magyar nemzetnek. Bi­
zonyság erre az is, hogy az ő vezetése 
alatt álló magyar tiszteknek semmi pa­
ri sszuk nem lehel.

Ő mindig azon volt, hogy minél több 
magyar tiszt legyen a hadseregben s 
ezért is a magyar ifj k katonai nevelését 
megkönyiteni iparkodik. De a hadseregben 
nemzeti és semmiféle politikának helye 
nincs. A két állam érdeke kívánja a 
hadsereg egységét. Azt pedig senki 
sem tagadhatja, hogy a két állam egy­
másra van utalva, tehát a hadse­
reg egysége mindkét államra létkérdés. ' 
A vezénylet egysége pedig természe­
tes követelménye a hadsereg egységének. 
A nemet kommandó tehat nem lehet 
sértő, mert lehetne esetleg latin vagy vo- 
lapiik, de történelmi fejlődés szerint 
német.

Budapest, okt. 22. (Saj. tud. táv.) 
A kilenczes bizottság Széli Kálmán el- . 
nöklésével ülést tartott, melyen Lukács 
László bejelentette és részletesen előadta 
a király válaszát és kívánságát a bi­
zottság programmjával szemben.

Lukács elöt> rjesztése lesújtotta az 
egész bizottságot, melyből csak Ilic- 
ronynii és Josipovich hiányoztak Oly 
nagy volt a konsternucziő, hogy az ülést 
Lükács előterjesztése után felfüggesztették 
s tárgyalásokba csak holnap délelőtt bo­
csátkoznak.

Apponyi és Lukács legott távoztak. 
Szeli Kálmán úgy nyilatkozott, hogy a 
bizottság programmját a király lényegé­
ben keresztülhúzta.

TISZÁMTÓL (243. sz.)

A bizottság egyik tagja úgy nyilatko­
zott, hogy-ami történt, rosszabb a leg- 
pesszimisztikusabb föltevésnél. Mondható, 
hogy a Felség az egész programmot ke­
resztül húzta.

Kérdezték, hogy azt is visszavonta a 
király, a mely engedményeket Lukács 
első megbízatásakor ígért ?

— Mindent, volt a válasz. S most 
már a legsötétebb jövő várható.

A pártban ugyanis általános hangu­
lat, hogy a párt nem enged. A kilenczes 
bizottság pedig esetleg határozat nélkül 
terjeszti a programmot és a király kí­
vánalmait a párt elé.

De a párt nem hajlandó lényeges 
engedményekre. Maga Tisza sem szán­
dékozik a megbízatást elfogadni, noha a 
királynak Ígéretet tett. Sőt úgy is nyi- 
nyilatkozott, hogy hiába is vállalkozna, 
mert nem volna pártja.

Budapest, okt. 22. (Saját, tud. táv.) 
A függetlenségiek a legelkeseredettebb 
harezra készülnek a király kívánalmai­
val szemben.

A katholikus nagygyűlés ünnepi 
körmenete.

Budapest, okt. 22. (Saj. tud. táv.) 
Ma délutá i impozáns fénynyel tartották 
meg a katholikus nagygyűlés befejező 
ünnepi körmenetét. Az Oltáriszentséget 
rég nem látott pompával óriási néptömeg 
kisérte a városház-téri plébánia templom­
tól az Eskütéren, a Váczi-utczán, a Fe- 
rencziek-terén át. A szentséget Várossy 
Gyula váczi püspök hordozta. Érdekes 
inczidens is történt a körmeneten. A 
sok ezernyi tömegben egy képviselő 
kocsija nem hajtathatott tovább. A kép­
viselő kalapját fején hagyta. Egy magas 
termetű pap oda ment s messze el­
hajította a képviselő kalapját. A képvi­
selő leszállóit kocsijáról s szó nélkül 
felvette kalapját.

Az olasz király párisi Híjának 
eredménye.

Paris, okt. 22. A Matin arról értesül, 
h -i7y az o asz király párisi látogat sa több czél- 
szerü eredményre vezetett, melyek mindkét or­
szágra nézve n gy érdekkel bírnak. A Fran- 
czi őrs ág és Olaszország közölt, a két orszá­
got érd kiő fo/oos kérdésben való --«yet■ rtés 
Viktor Emimnél király látogatása folytán va­
lóságos és végleges alakot fog ölteni.

I’áris, okt 22. Witte orosz minisei ‘Fel­
nő- t' /nap több heti Iarlőz,»cdás után Paris­
ból PéUrvárra utazott. (M. T. I.)

A balkáni zavarok.
Konstantinápoly, okt. 21. Üszküb- 

ből, Monasztirból és Szalonikiből érkezett 
egybehangzó konzuli jelentések szerint 
még mindig folynak zavar.ások, külö­
nösen a 2. osztályú redifek részéről (a 
régi ilave.) Üszkübből azt jelentik, hogy 
egy ilave katona megölt egy keresztényt. 
Megtették a kellő intézkedéseket. Azon 
jegyzékben, a melyet a porta az entente 
hatalmak nagykövetségeinek küldött át és 
a mely a zavargások miatt megbüntetett 
vizsgálat alatt álló személyek nevét tar­
talmazza, csak katonatisztek és a 6. 
mzam, 4. redif, 14. ilave-zászlóalj, egy 
lovasezred és néhány csendőrszázad le-

1903. október 23.

génységhez tartozók vannak felsorolva 
Evvel szemben a drinápolyi és szalonikii
2. és 3. hadtest területének 343 gyalog, 
sági zászlóaljának fele részt vett a zavar­
gásokban. Az utolsó minisztertanácsban 
elvileg elhatározták, hogy a körülmények­
hez képest a legrégebben mozgósított 
redif-zászlóaljakat lassanként lefegyverzik 
Ez a lefegyverzés készülőben van, de még 
meg nem kezdetett. (M. T. I.) b

Érdekes kísérlet.
Velencze, okt. 22. Ma kísérleteztek elő­

ször a Castel Franco-Fanzolo vasúti vonalon 
a Beer-féie rendszerű vasúti összeütközések 
meggátolására szolgáló önműködő szerkezettel. 
Jelenvoltak az olasz hatóságok, Frar cziaország 
és az Egyesült Államok konzuljai, valamint 
Ausztria-Magyarország és Oroszország képvi­
selői. A kísérlet tökéletesen sikerült. (M. T. I.)
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Gyilkos öngyilkossága.
Lyon, okt. 22. Ladermann Czézár 

Fougére Eugénia gyilkosa Aix les Bains- 
ban azon pillanatban, a midőn a rendőr­
ségi közegek le akarták tartóztatni, fej­
belőtte magát. Ladermannt reménytelen 
állapotban szállították a kórházba. (M.
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Az orvos és betege.
Irta: Genau Doyle. 1.

Az esetek kiválasztásánál, melyekkel az 
olvadónak Holmes barátom sajátságos tehetsé­
géről akartam képet adni, sok nehézséggel talál­
koztam. Legcsodálatosabb következtetései és 
legélesebb elmével végzett nyomozásai legtöbb­
ször olyan ügyekre vonatkoztak, melyek maguk­
ban olyan csekélyek és mindennapiak, hogy 
általános érdeklődést nem kelthe tek. Másrészt 
viszont gyakran megesett, hogy tanácsot kértek 
tőle roppant fontosságú dolgoknál melyek meg­
lepően drámai kimenetelűek voltak anélkül, 
hogy maga tel leg közreműködött volna a f dde- 
ri'ésűkben. vagy ho-y olyan nagy része lett 
volna benne, mint ahogy én, az ő életirója sze­
retném. Az itt következő történetben s m ját­
szott döntő szerepet és mégis, a hozzáfüz’dő 
sajátságos körülmények miau nem szeretném e 
gyűjteményből kihagyni.

Esős októberi nap volt Ablakaink t be­
csuktuk s Holmes égé szén elbágvadva feküdt a 
pamlagon s folyton újra meg újra elolvasott 
egy levelet, melyet reggel kapott. Indiai katona­
éveim óta sokkal is k vesebb t szenvedtem 
a hőtől, mint a hidegtől, de azért most sem 
volt kedvem semmire, Még az újság is untatott. 
A parlamenti ülésszaknak vége, mindenki el­
utazott a nagyvarost ól s én erdőre-mezőre vagy 
a tengerpartra kívánkoztam. Barátomat ilyen 
vagy nem yötörte engem csak a pénzt ircz.am 
nagy apálya kényszeriteti e ny.-r lótervek el­
halasztására, de Holmes számára természeti 
szépségek s egyéb ilyetén > [vezetek mintha nem 
is léteztek volna. Legszívesebben ott m«radt a 
milliós v fosban, melyhez Ínyén k minden 
szálával tartozott. És cssk gyenge híresztelés­
nek, halk gyanúnak kellett támadnia vahmi 
még felderítetlen bűnről, Ho mes azonnal lángra 
lobbant. Változatosság okáért » ha-néha a he­
lyett, hogy a városi gonosztevőn kutatta volna, 
a vidéken járt titkos nyomok után, de a ter­
mészet szépség iránt való érzek minden egyéb 
nagy tehetsége mellett teljességgel hiányzott 
belőle.

Mikor láttam, hogy Holmes sokkal inkább 
belemélyedt a levélbe, semhogy velem beszélget­
hetne, leeresztettem a földre az unalmas újsá­
got, hátradőltem a karosszékben s álmodni
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7
kezdtem éber állapotban. Egyszerre barátom 
hangja riasztott fel álmodozásomból.

— Teljesen igazad ran, Watson! — szólt 
Holmes, — valósággal esztelenség, ha eféle vi­
tás kérdéseket ily módon akarnak elintézni

— A legnagyobb butaság! — kiáltottam 
én. — De ekkor egyszerre észrevettem, hogy 
Holmes, kivel nem is beszéltem, legbensöbb 
gondolatomnak adott kifejezést. Felugrottam és 
rémült csodálattal bámultam teája.

Ugyan Holmes, — szóltam, — hogy 
lehet ez ? Hisz ez túlmegy minden emberi ha­
táron I

Holmes jókedvűen nevetett, mikor álmél- 
kodásomat észrevette.

— Emlékszel még ugy-e, — mondotta — 
hogy legutóbb felolvastam neked egyet Poe Ed- 
gárd Írásaiból, melyben az van elmondva, mint 
figyeli meg és kiséri nyomon egy okos ember 
barátja ki nem mondott gondolatait ?* Te ak­
koriban nagyon hajlandó voltál ezt a költő ki­
találta mesterfogásnak tekinteni és nem akartad 
elhinni, mikor mondtam, hogy én is egészen 
önkéntelenül és folyton igy teszek.

— Ezt mondottam volna ?
Szóval nem mondtad, kedves Watson, 

de oda volt irva a homlokodra. Mikor tehát 
épp az imént láttam, hogy az újságot eltolva, 
gondolataidba mélyedsz, felhasználtam az alkal­
mat, hogy gondolataidat kövessem. Egyszer az 
tán megengedtem magamnak, hogy félbeszakít­
salak s ezzel bebizonyítsam neked szellemi 
kapcsolatunkat.

A magyarázat semmikép sem elégített ki.
-- Abban a példában, amelyet említettél, 

í z okos ember következtetéseit a megfigyelt 
ember cselekedeteiből vonta le. Ha jól emlék­
szem, elbukott egy kőrakásban, fölnézett az 
egekre s más efféléket tett. En azonban nyu­
godtan ültem a széken és semmiféle támasz- 
potaot sem adtam a gondolatolvasásodhoz

— Oh, nagyon igaztalan vagy önmagaddal 
szemben. Az ember kedélyének minden váto- 
zása visszatükröződik az arczán s a te arczod 
hű tükre a kedélyednek.

— Csak nem azt akarod mondani, hogy 
az arczomról olvastad le gondolataimat ?

Onnan bizony ; kivált a szemed kifeje­
zéséből. falán magad sem emlékszel már, hogy 
kerültél bele az álmodozásba,

— Nem, nem emlékszem.
. _ — Nos, majd én megmondom, Hogy az 

újságot felretoltad, az fölkeltett figyelmemet Egy 
pillanatig gondolatlanul ültél ott, aztán tekin­
tet* d rátért Gordon tábornoknak az arczképére, 
mely veled szemben függ a falon s melyre leg­
utóbb uj keresztet csináltattál. Arczod kifejezé­
sének változásán láttam, hogy gondolataid ha­
tározott irányt vettek melyben azonban nem 
sokáig maradiak meg. Tekinteted átszált Bee­
cher Ward Henry arczképéhez, mely keret nél­
kül áll a könyvállványom. Aztán megint vissza­
néztél a falra. Könnyen ki lehetett találni, hogy 
a következőt gondolod : Beecher éppen jó párja 
volna Gordonnak, ha szintén be volna rámázva.

(Vége köv.)

♦L. Poe: Rejtelmes történetek. (M. Könyvtár 45. és 141)

4. Ugyanannak 53707-1903. V. 2. számú 
leirata, a partvédmüvek építési költségéhez való 
állami hozzájárulás tárgyában.

5. Ugyanannak 59443—1903. V. 2. sz. a. 
kiadott rendelete az árterületre kitörő árvíz 
lokalizálása tárgyában.

6. Számvizsgáló bizottság újból való vá­
lasztása.

7. Jelentés a társulat folyó ügyei ős mun­
kálatairól.

8. Mező-Keresztes község újabb belviz.ren- 
dezési tervezete.

Osztrák járadék papírban — — _ _ _ 99 75
Osztrák járadék papírban — — — __ _  100 25
Osztrák láradék aranyban — — _  _  _  119 25
Oszti «-ina ék — — — — _  99.75
Osztrák államsorsjegyek — — — _  _  153.50
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.07
Magyar hitelbankrészvény — — —   722. 
Osztrák hitelintézet részvény — - —   605   
Párisi vista ______ _ 19.05
29 frankos arany (Napoleon’dór) — _ _ 117 22 
Németbirodalmi márka — - — _  _  239,32
Londoni vista — — _ _ _  _ _ 95^20
20 márkás arany — — _  _  _ _  _  23 47

KÖZGAZDASÁG.

A Sebes-Körös-társulat közgyűlése.

A Sebes-Körös vizszabályozó és ármente- 
S'tő társulat Nagyváradon a saját irodabelyi- 
s'gében 1903. évi október hó 31. napján, dél­
előtt 10 órakor közgyűlést tart, melyre a tár 
Bulat érdekeltségét tisztelettel meghívom.

Tárgyak-.
1- A nagyméllóságu főldmivelésügyi m. kir. 

inszter urnák a f Iső szakasz m d rrenduzési 
leirata ]ÓvAhagsó 29750-1903. V. 2. számú 

, 2- Ugyanannak 42788—1903. V. 4 számú 
’^nlözősi mintatelep létesítése tárgyában. 

Vp '. Ugyanannak a kisvizrned- rri iidezé-i ter- 
reóaTjében kiadott 26487-1903. V. 2. sz. 
undelete.

9. Barakonyi belvizrendezési tervek be­
mutatása.

10. Hering Tógyer és társai vizesgyáni la­
kosok vizszabályozási járulék hátraléka.

11. Bizottsági jegyzőkönyv a felfogó csa­
torna ügyében.

12 Schwarcz Bertalan kérelme, itató fel­
járó készithetősére.

13. Csökmő községi képviselőtestület ha­
tározata a sóstói hídnak községi kezelésbe leendő 
átvétele tárgyában.

14. Megbízottak választása a Tiszavölgyi- 
Társu'at f. évi közgyűlésére.

15. Nyugdijbizottság jelentése.
16. A gátfelügyelői állás beszüntetése és 

helyette egy segédtelekkönyvvezelői állás szer­
vezése.

17. Újpalota község az általa épített part- 
védmü és átmetszéshez társulati hozzájáru­
lást kér.

18. Költségelőirányzat az 1904 ik évre.
19. Folyó ügyek. 1
Nagyvárad, 1903 október hó 20.

Gróf Csáky Lajos s. k., 
társulati elnök.

A nem okleveles gazdatisztek ügye. 
Az uj gazdatiszt! törvény által kedvezőtlen 
jövőnek kitett nem-oklevelesek érdekében a 
Nem-Okleveles Gazdatisztek Országos Egye­
sülete minden törvényes eszközt megragad 
hogy a kartársak jogos érdekeit elbukni*ne 
e gedje. A Budapesten, okt. 25 én délelőtt 10 
órakor, váczi-utczai városház tanácstermében 
megtartandó választmányi ülés is természetesen 
az említett érdekek megóvásának módjairól 
fog tanácskozni — egyébb napirendre tűzött 
tárgyak mellett, különösen pedig azt az emlék­
iratot fogja a legnagyobb részletességgel tár­
gyalás alá venni, a mely emlékiratnak terveze­
tét az egyesület igazgatósága a’ tárgy alapos 
tanulmányozásával oly irányban készített el, 
bogy a sötétnek ígérkező jövő idők bajai 
egyelőre miniszteri rendelet s később — lehe­
tőleg — a sérelmes törvény novelláris kiegé­
szítése által megelőztessenek s így az egyik 
iegmagyarabb társadalmi osztály az elbukástól 
megmentessék. Kívánatos, hogy az érdekeltek 
minél nagyobb számban jöjjenek Budapestre 
az oki. 25 iki kiválóin fontos tanácskozásra.

i 
Határidők.

Budapest, okt. 22.
Búza októberre — — — — 7 gy
Búza áprilisra — — —         7g8 
Tengeri _ _ _ - - - _ 6\26
B°zs °kt. ______ _ _ 6 g0
Zab ápr. ________ _ 6 90 
Káposzta, repeze, aug, — — 11.90

Értéktőzsde
Budapest, okt. 22.

Osztrák hitel - _____ 6886o
Magyar hitel _______ 749.50 
Allamvasut — — — — _  _  _  691
Rimamurányi — — _ _ _  _  _  488 _
Magyar jelzálog ______ 535 9 , 
Salgótarjáni _______ „ _
Wagon-kölcsön — — _ _ _

Hivatalos Árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. okt. 22-én.

Magyar aranyjáradék 4 — — _ _ _ 
Magyar koronajáradék — _ _   _ _ 
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/’ _  _
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2«/„- — _
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4",.„ —
Italmérési jog megváltási kötvény -- —
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — _ 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön

11825
98. -

9Z9O

97.40
205.
155.—

V 11 C S K I <1 S íw vr A.

A Kossuth-utczai Mezey-féle házban 
egy II. emeleti 6 szoba és mellékhelyisé­
gekből álló lakás f. évi november hő 1-től 
kiadó.

A vár.td-velenczei volt Weinberger- 
féle gyárhelyiségben

2 iiincjtár
azonnal bér bevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 307.
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Vászon, fehér és asztal ne­
műek, damast áruk elismert 
legelőnyösebb árban. Tartóssá­
gáért kezességet vállalunk.

Teljes menyasszonyi kelen­
gyék remek kivitelben 100 írttól 
5000 frtlí-

Valódi angol és franczia kü­
lönlegességek, czybelin, schot­
tisch és doubl kelmékben gyö­
nyörű választék — úgyszintén 
olcsóbb kelmékben is — 120 
czentiméter széles, mir 25 krtól 
kezdve.

Óriási választék fekete és szí­
nes ruha és blous selymekben, 
sima selymek, minden létező 
minőség és színben 8 legolcsóbb 
árakban.

Remek kivitelű díszek, selyem S* 
aplicatio —cbanttilleés valan- m 
cien csipkék, fekete fehér és 
ecrü színekben, — kivételes Olcsó SE 
árakban. H

Férfi és gyermek fehérne- 
müek, ingek, kézelők, gallérok, 
harisnyák, zsebkendők, jäger 
és trico alsó ruhák nagy vá­
laszték és nagyon olcsó árak­
ban.

Egy férfi gallér 10 kr.. 
1 pár kézelő 20 kr.

Fiók-üzlet: 
Debreczen 

Piacz-utcza,

Fő-üzlet: 
Nagyvárad 

Bémer-tér.

Fiók-üzlet: 
Kisvárda 

Lftszló-tér.

Berliner és posztó nagy és 
fél nagy kendők, fejkendők, se­
lyem, chachemir és delain- 
ból, selyem, zsenillier, gyapjú 
scbawlok.

Egy gyapjú schawl 45 kr.

paplan és matrácz
készíttetés saját felügyeletünk 
mellett, gyönyörű kivitelekben, 
továbbá plüss, pique és trico 
paplanokok

ERTESITES
Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy 

a közelgő ÖSZt és téli idényre raktárunkat nagy meny- 
nyiségben a legújabb és legdivatosabb árukkal és nagy 
alkalmi vételekkel felhalmoztuk és kérjük az igen tisztelt 
vásárló közönséget a saját érdekében is, hogy szolid és 
legolcsóbb áruinkról s pontos kiszolgálásról általánosan 
elismert üzletünket felkeresni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettelWALLERSTEIN FÜLÖP FIAI.
Szolid szabott árak túlfizetés teljesen kizárva.
Különösen figyelemre méltó!

Az újonnan berendezett női és gyermek confectio 
raktár dús választékban.

eredeti modellek.

Salon szőnyegek, futó, velvet tt 
tapestry és spárga szőnyegek S 
függönyök, lambrekinok, fali és » 
ágyelő szőnyegek, ágy garni- 
túrák, csipke és tüll füg- 
günyük, fehér — erem és 
ecrü színben állandóan 
választékbanés legolcsóbb 
ban.

Egy ablak szövet 
göny már 95 krért.

óriás
árak-

füg- I

Mindennemű bélés áruk és 
hozzá valók szabott árakban.

Egy ruhához teljes hoz­
závaló 1 írt 35 kr.

Teljes csecsemő kelengyék 
gyönyörű kivitelben igen olcsó 
árakban.

Kocsi és plüss ta- Í| 
karók, a*

gácsi és brassói pokró- eV? 
czok, méter és darab számra.

Eredeti gyári ár.

Líl
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Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. I

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek, 
levélboritékok.

Elvállal és készít: 

Ízléses kivitelben 
miudeniieinü 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek, 
—

Levélfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
tánezrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
gyászlapok 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

A lat, és gór. szert, kath. egyházmi 
ralit ira.

jgyei nyomtatványok
Hii detések felvétetnek'i kiadóhivatalban.

,0
Nyomatott a Szent László nyomdái an Nagyváradon.


